
 

 

Co się wydarzyło w Ośrodku Rozwoju Edukacji? 

Jak się zmienia nauczanie zawodów 

16 i 17 października odbyło się pierwsze seminarium ORE i Krajowego Punktu 
Referencyjnego EQAVET pt. „Trendy i wyzwania w kształceniu zawodowym”. Wzięli 
w nim udział kuratorzy oświaty, koordynatorzy ds. kształcenia zawodowego 
w kuratoriach i nauczyciele konsultanci z placówek doskonalenia nauczycieli. 
Problematyka obejmowała dwa bloki tematyczne: kierunki rozwoju kształcenia 
zawodowego i ustawicznego oraz dobre praktyki w kształceniu branżowym 
i ustawicznym. 
Więcej informacji 

„Cyfrowy Uczeń” 

W listopadzie ORE rozpoczęło pierwszy etap realizacji rządowego programu 
wspierania organów prowadzących szkoły i placówki w rozwijaniu umiejętności 
cyfrowych dzieci i młodzieży na lata 2025–2029. Głównym celem działań jest 
zastosowanie w nauczaniu nowoczesnych pomocy dydaktycznych, w tym 
wykorzystujących sztuczną inteligencję i podejście STEM (całościowe traktowanie 
nauki, technologii, inżynierii i matematyki). 
Więcej informacji 

Dyrektorzy młodzieżowych ośrodków socjoterapii w ORE 

4–5 listopada w ORE po raz pierwszy spotkali się dyrektorzy młodzieżowych 
ośrodków socjoterapii. W programie znalazły się warsztaty o profilu wychowanka, 
samoregulacji dorosłych, młodzieży i dzieci, przeciwdziałaniu stresowi i wypaleniu 
zawodowemu wśród pracowników oraz analiza wyników ankiet na temat 
doskonalenia kadry placówek socjoterapeutycznych. Uczestnicy opracowali też 
rekomendacje dotyczące współpracy międzyinstytucjonalnej i międzyresortowej. 
Więcej informacji 

Nauka jest dla każdego 

17 listopada w Akademii Pedagogiki Specjalnej w Warszawie odbyła się konferencja 
„Edukacja dla wszystkich – w edukacji najważniejszy jest człowiek”, 
współorganizowana przez ORE. Wydarzenie otworzyło obchody Dni Edukacji dla 
Wszystkich, które promują szkołę dostępną i otwartą dla każdego ucznia. 
Więcej informacji 

Nowa publikacja o edukacji zdrowotnej 

Publikacja zawiera zapis dwóch wystąpień z ogólnopolskiej konferencji o wdrażaniu 
edukacji zdrowotnej w szkołach „Wiedza dziś – zdrowie jutro”, która odbyła się 30 
października. Ich autorkami są wieloletnia koordynatorka programu „Szkoła 
Promująca Zdrowie” Barbara Wolny oraz konsultantka krajowa w dziedzinie 
psychiatrii dzieci i młodzieży Aleksandra Lewandowska. 
Więcej informacji 

https://ore.edu.pl/2025/10/seminarium-trendy-i-wyzwania-w-ksztalceniu-zawodowym/
https://ore.edu.pl/2025/11/rzadowy-program-cyfrowy-uczen-i-etap-realizacji/
https://ore.edu.pl/2025/11/pierwsze-spotkanie-dyrektorow-mos-w-ore/
https://ore.edu.pl/2025/10/konferencja-edukacja-dla-wszystkich-w-edukacji-najwazniejszy-jest-czlowiek/
https://ore.edu.pl/2025/11/nowa-publikacja-edukowac-do-zdrowia/


 

 

Co się wydarzy w Ośrodku Rozwoju Edukacji? 

Tydzień Edukacji Globalnej 2025 

21–23 listopada w Centrum Szkoleniowym ORE w Sulejówku będą trwały szkolenia 
„Edukacja globalna w praktyce”. Poprowadzą je trenerzy z organizacji 
pozarządowych, które zajmują się odpowiedzialnym, solidarnym i świadomym 
podejściem do wyzwań współczesnego świata. 
Więcej informacji 

Szkolenie dla psychologów i pedagogów 

Na 24 i 25 listopada jest zaplanowane szkolenie „Zachowania trudne uczniów 
w szkołach ogólnodostępnych – mechanizmy, zapobieganie, sposoby radzenia sobie 
z nimi”. Główne tematy zajęć to charakterystyka różnych dysfunkcji 
i niepełnosprawności, metody pracy z osobami ze spektrum autyzmu i zaburzeniami 
neurorozwojowymi oraz profilaktyka nietypowych zachowań dzieci i młodzieży. 
Więcej informacji 

85. rocznica zbrodni katyńskiej 

25 listopada w Muzeum Katyńskim w Warszawie odbędzie się szkolenie 
dla nauczycieli konsultantów, doradców metodycznych oraz nauczycieli historii 
i edukacji obywatelskiej pt. „Katyń – między narracją a dokumentem”, połączone 
z oprowadzaniem po placówce. Uczestnicy poznają najnowsze ustalenia naukowe 
na temat losów Polaków pod okupacją sowiecką w czasie II wojny światowej, 
z uwzględnieniem zbrodni w Katyniu, Charkowie, Miednoje i Bykowni. 
Więcej informacji 

Królowa nauk – szkolenia 

Trwa seria szkoleń metodycznych o najnowszych trendach w nauczaniu matematyki. 
Tematyka obejmuje m.in. nowoczesne strategie, metodę STEAM, praktyczne 
zastosowanie metody naukowej i cyklu Kolba oraz rozwijanie współpracy 
i interdyscyplinarności. Zajęcia dla nauczycieli szkół podstawowych 
i ponadpodstawowych odbędą się w Radomiu, Bydgoszczy, Sieradzu i Elblągu. 
Więcej informacji 

Przedmioty przyrodnicze – szkolenia 

Jest kontynuowany cykl zajęć dla nauczycieli szkół podstawowych 
i ponadpodstawowych „Współczesne trendy w metodyce nauczania przedmiotów 
przyrodniczych”. Są one poświęcone m.in. prowadzeniu lekcji metodą naukową, 
projektową i badawczą. Szkolenia odbywają się online i stacjonarnie, 
np. w Bydgoszczy, Częstochowie, Ciechanowie i Warszawie. 
Więcej informacji 

Droga do samodzielności 

https://ore.edu.pl/2025/11/szkolenie-z-okazji-tygodnia-edukacji-globalnej-edukacja-globalna-w-praktyce/
https://szkolenia.ore.edu.pl/RejestracjaSzkolenie/7570
https://ore.edu.pl/2025/11/szkolenie-w-ramach-obchodow-roku-katynskiego/
https://ore.edu.pl/category/wydzialy/wydzial-ksztalcenia-ogolnego-i-kompetencji-cyfrowych/wydzial-ksztalcenia-ogolnego-i-kompetencji-cyfrowych-aktualnosci/
https://ore.edu.pl/category/wydzialy/wydzial-ksztalcenia-ogolnego-i-kompetencji-cyfrowych/wydzial-ksztalcenia-ogolnego-i-kompetencji-cyfrowych-aktualnosci/


 

 

26 listopada ORE organizuje sympozjum „Od edukacji do kariery. Tranzycja na rynek 
pracy osób z niepełnosprawnością”. W programie znajdują się wystąpienia 
o budowaniu przyszłości uczniów szkół specjalnych, perspektywie przejścia 
z edukacji do zatrudnienia, warsztatach terapii zajęciowej, pracy zawodowej jako 
filarze dorosłego życia osoby z niepełnosprawnością oraz dylematach i wyzwaniach 
rodziców. 
Więcej informacji 

Międzynarodowy Dzień Nauczycieli Języka Francuskiego 

Z tej okazji 28 i 29 listopada odbędą się konferencja i szkolenie „Sztuczna 
inteligencja w szkole – nowe możliwości czy wyzwania dla nauczycieli języka 
francuskiego”, przeznaczone dla doradców metodycznych, nauczycieli konsultantów 
i nauczycieli romanistów. 
Więcej informacji 

Modułowe e-podręczniki – nowe narzędzie na ZPE i bezpłatny webinar 

Na Zintegrowanej Platformie Edukacyjnej są już dostępne modułowe e-podręczniki – 
nowoczesne, elastyczne i interaktywne materiały edukacyjne, które można edytować 
i dostosowywać do potrzeb uczniów. 24 listopada odbędzie się webinar o tym, 
jak efektywnie korzystać z modułowych e-podręczników. Uczestnicy poznają ich ideę 
oraz nauczą się je modyfikować i udostępniać uczniom. 
Więcej informacji 

Informacje z Ministerstwa Edukacji Narodowej 

Nowy przedmiot – dane ze szkół 

Od 1 września uczniowie mogą uczestniczyć w nieobowiązkowych lekcjach edukacji 
zdrowotnej. Uczęszcza na nie około 30 procent dzieci i młodzieży – najwięcej 
w szkołach podstawowych i w województwie wielkopolskim, najmniej w technikach 
i województwie podkarpackim. 
Więcej informacji 

Modyfikacja zasad oceny pracy nauczycieli 

29 października weszło w życie nowe rozporządzenie, które upraszcza skalę 
punktacji i zmniejsza liczbę kryteriów oceniania, zapewnia nauczycielom większy 
udział w całym procesie (w tym prostsza procedura odwoławcza) oraz wzmacnia jego 
przejrzystość. 
Więcej informacji 

Będzie Rzecznik Praw Uczniowskich 

4 listopada minister Barbara Nowacka skierowała do rozpatrzenia przez Radę 
Ministrów projekt zmian ustawowych, które dotyczą m.in. utworzenia struktury 
rzeczników praw uczniowskich oraz katalogu praw i obowiązków ucznia. Obowiązek 
powołania rady szkoły został przedłużony do 1 września 2028 r. 
Więcej informacji 

https://szkolenia.ore.edu.pl/RejestracjaSzkolenie/7454
https://ore.edu.pl/2025/10/obchody-miedzynarodowego-dnia-nauczycieli-jezyka-francuskiego/
https://zpe.gov.pl/b/modulowe-e-podreczniki/P29AQ8MCG
https://szkolenia.ore.edu.pl/RejestracjaSzkolenie/7595
http://www.gov.pl/web/edukacja/edukacja-zdrowotna---pierwszy-rok-wdrazania-przedmiotu-w-szkole
https://www.gov.pl/web/edukacja/nowe-zasady-oceniania-pracy-nauczycieli
https://www.gov.pl/web/edukacja/projekt-ustawy-dot-min-praw-i-obowiazkow-ucznia-oraz-powolania-rzecznika-praw-uczniowskich-trafil-pod-obrady-stalego-komitetu-rady-ministrow


 

 

Zmiana systemowa coraz bliżej 

5 listopada odbyło się w Sejmie RP pierwsze czytanie projektu ustawy, która jest 
fundamentem Reformy 26. Kompas Jutra. Reforma edukacji obejmuje łączenie 
przedmiotów w klasach IV–VI z dziedziny geografii, biologii, chemii, fizyki; podstawę 
programową zorientowaną na efekty; sześć modułów nauczania; lekcje oparte 
na doświadczeniach edukacyjnych; tydzień projektowy; informację zwrotną 
w ocenianiu; cyfryzację egzaminów i nowe technologie. Większość zmian ma być 
wdrażana od roku szkolnego 2026/2027. 
Więcej informacji 

Powstała platforma wspomagająca nauczycieli 

Ministerstwo uruchomiło Portal Wsparcia Edukacyjno-
Specjalistycznego: Wsparcie.gov.pl. Można na nim znaleźć m.in. skrining rozwoju 
małego dziecka, kwestionariusz szkolnej oceny funkcjonalnej i kompleksową analizę 
procesów poznawczych. Udostępnione narzędzia przesiewowe i diagnostyczne 
pomagają określać potrzeby rozwojowe i edukacyjne uczniów, wcześnie wspomagać 
rozwój dziecka i planować pomoc psychologiczno-pedagogiczną. 
Więcej informacji 

Cytaty o zimie 

 „Ranki zimowe zrobione są ze stali, mają metaliczny smak i ostre krawędzie”. Olga 
Tokarczuk 

 „Aby docenić piękno płatka śniegu, należy oprzeć się zimnu”. Arystoteles 
 „W głębi zimy zrozumiałem w końcu, że jest we mnie niezwyciężone lato”. Albert 

Camus 
 „Byłoby dłuższe lato, gdyby nie zima”. Anonim 
 „Choćby i najtęższa zima – tylko do wiosny trzyma”. Przysłowie polskie 

 

https://www.gov.pl/web/edukacja/reforma26-kompas-jutra-pierwsze-czytanie-ustawy
https://wsparcie.gov.pl/
https://wsparcie.gov.pl/

